

## 凤凰山

闲弹·连载

09

2019年9月10日

星期二

邮箱:  
3213456266@qq.com□主编:郝良  
□责编:罗烽烈

## 人生很贵,请勿浪费

□陈鲁民

我们无法保证生命的长度,但可以决定生命的宽度与厚度,即工作学习的效率,可以争取在单位时间里做更多的事,学更多的东西,“不教一日闲过”。

“人生很贵,请勿浪费”一语,近来耳边常闻,细品味,很在理。

“人生很贵”,是因为人生只有一次,谁也不能特殊,并且光阴易逝,人生苦短,常有人发出“时间都去哪儿了”的慨叹。“人生很贵”,并且贵得无价,谁也买不来。

“人生很贵”,是因为人生是“遗憾的艺术”,不可复制再生,不能重新来过,人人拿到的都是“单程票”,有去无回。是故,豁达如苏东坡者也无奈表示:“人生如逆旅,我亦是行人。”清人陈梦雷诗曰:“人生寄一世,奄忽如逆旅。”

既然如此,唯一的办法就是珍爱生命,善待生命,充分享用生命,在有限的时间空间里,发芽、长叶、开花、结果,最大限度地用完生命的能量,在人生的每一页都写满奋斗与收获。

“请勿浪费”,自然是指时间,“一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴”。少年发愤读书,增长才干;青年自强不息,埋头苦干;中年建功立业,成名成家;老年老有所为,颐养天年,都是顺天应时,不负光阴。反之,少年时一味贪玩,荒废读书;青年时不求上进,得过且过;中年时暮气沉沉,未老先衰,都是浪费生命。

若举例说明,周幽王荒废朝政,不惜千金买笑;信陵君失意后酒色无度,自甘堕落;陈叔宝荒淫无耻,耽于纸醉金迷;“木匠皇帝”明熹宗不务正业,误国误民;普希金为红颜一怒,与情敌决斗致死,等等。这些都是做了不该做的事,在无意义的事情上费时费心,自然也就是浪费生命。

当然,娱乐、游戏、享受,都是生活所需,是生命的组成部分,只要不过度,都是有益身心健康的,不算浪费。怕就怕游嬉无度,失了节制,成瘾成癖,玩物丧志,把大把时间都花在吃喝玩乐上。譬如军人,如果无心练武,不求上进,工作敷衍,学习应付,蹉跎岁月,碌碌无为,就是浪费生命。再如学生,上课不去,作业不做,整天打电子游戏,最终成绩挂科,难以毕业,既没学到知识技能,也没拿到毕业证,也是浪费生命。再如,成年人热衷于当“杠精”,在网上骂来骂去,发些无聊无用的帖子,转些荒唐可笑的消息,乐此不疲,同样也是浪费生命。

“请勿浪费”,也不是说一天到晚都去工作、学习,废寝忘食,悬梁刺股,夜以继日,焚膏继晷。这在短时期或许需要,也很有意义,但若从长计议,不浪费生命,更重要的还是科学分配时间,高效利用时间,恒久保持效率,让宝贵的每一分钟都体现人生的价值与能量,折射生命的光泽。

人生无常。“不教一日闲过”,这样的生命就是有价值的,有意义的,也是令人向往的。

连载



她的话让我想起一句俗语:扫帚把上戴帽子——不是人。我也因此痛恨这些道貌岸然的衣冠禽兽,这恨与大哥遭难不同,那时也说不清楚差别在何处。

我在这里,无所事事,就到街上溜达。街道上顾客很少,一派萧瑟景象,倒是到处是兵儿在晃荡。后来,我知道这里的驻军比绥定府达县要多得多,可谓兵山一座。

在庙坝呆的时间久了,可能,他们觉得我有点儿碍眼,或是别的原因,就给我找了一个职业——去庙坝捐税稽征处当职员。于是我搬出了王府,住到了捐税稽征处。当然,吴让孝依然住在王亚伯的大院,那里可以养尊处优。我呢,看上去是有了职业,其实也是耍,无事可做。时间一久,就跟当地人熟悉了,他跟我大哥差不多的年龄,中等个儿,一脸和气,说话声音不大。我们就以哥、弟相称,他说老家在广西,祖祖辈辈都是农民,才结了婚,就被抓来当兵,已经两年了,也不准回家。

“我们这些连、排长是中下等生活,不可能与营以上的军官相比。只能过着叫花子拨算盘——穷有穷打算的日子。每周要吃肉,都是下乡去抢,猪圈里没有大猪,七八十斤也就拉来宰了,猪没了,就宰老牛。羊子、鸡、鸭、大米、蔬菜等等实行强买才能够买到,态度好的,给点钱,态度不好,不但不给钱,还要用枪托子砸,打子弹吓唬,来教训他们。”

有一天,我见到士兵用步枪朝一个叫何彦升的人脚下开枪,何彦声双脚直跳,吓得面如土色。我对朱排长说:“你们这不是篾条绑子——穷苦人整穷苦人吗?”

他一脸苦笑:“我们也不想啊,这也

是鼻梁上推小车,走投(头)无路呀。你知道叫花子做皇帝吗?快活一天算一天。”

那时,每家每户都要把房子空出来,让士兵铺床。子弹,手榴弹,一箱一箱的,楼上楼下堆成山。

士兵们吃了饭,像吹鼓手赶集,无事找事(市),就由班长带队去用手榴弹炸鱼或是到前山后山去打猎。一天,朱排长叫我和杨义方、杨义品一人背一花篮子弹、手榴弹去炸鱼,去打鸟兽。我们沿着上河往鸡鸣寺去。

轰隆!轰隆!炸弹在河里炸开了。大小鱼儿都遭殃。炸到的鱼,拿到岸上的火堆上烤。

吃饱了便光着身子,到河里洗澡。之后,又到山里打猎,山里尽是茂密的丛林,怕伤到自家兄弟,枪只能斜着往天上打。在一个叫穿云洞的山洞里,我们发现了三十多条枪和几箱子子弹。我们把它们取出来,交到乡公所,乡公所不敢收,交到国军,他们说自己的枪都甩不脱,也不要。我们三人各选了一条汉阳夹板枪,用它去打猎耍。这几个月里,我便学会了打枪射击。

这是一个非常混乱的社会,我手中有枪,他手中也有枪,时常担惊受怕,怕枪走火,或怕遇上仇人,更怕遇到一些把人命当儿戏的狠角色。常听说这里有人被杀,那里有人被砍。我就亲眼看见一个姓曹的保长被杀死在端公滩上。

为求自保,我便约了杨义方、杨义品带着枪、炸弹住进了山里,学猎户打猎,靠山吃山。过了一段日子,我们三人回庙坝了解情况,到街上一打听,有人见了解放军《约法八章》的布告。此时,向思敏、朱济猛已接刘文辉电令放下武器,国军已撤退到达县等待接管。我的心忐忑不安,不知是祸是福,心里无法判断。只知道这时的县府垮了,县长逃了,军长、师长跑了。

随后,解放军有一个连来城口县,一个叫张振武的军人接管了这里。从此,这地方安宁了下来。

一九五零年春末夏初,我荣幸地参加了城口县知识青年干部培训班,从一个旧职员被改造成为一个新人。没过多久,我就回到已经离开了很长时间的老家,和父母兄弟团聚了。

我在庙坝目睹了两个社会交替的真实一幕,旧时代像挨刀的瘟鸡,扑腾不了几下子的时候,军官、士兵就是瘟鸡身上的跳蚤,到处为非作歹。黎明即将到来的前夜,那梦魇一般的日子着实让人心惊肉跳。黎明来了,田野一片宁静,一缕和煦的阳光照在大地上,又是那样的令人欢欣鼓舞。(十)

广告

## 百业商情

掌上达州免费同步推送

达州日报社新媒体“掌上达州”将同步免费推送,刊登在便民栏的“信息直通车”里。欢迎扫码下载“掌上达州”。

## 转让租售

## 宾馆转让

南城通州大道中段黄金地段一宾馆火爆经营中,因业主外出发展,现对外转让,面积800平方米。  
电话:13795687256

## 门市出租

通川区朝阳东路102号有一门市出租(面积约40平方米,不含阁楼),有意者请电询或面议。  
联系电话:15181866887

## 办公房出租

位于通川区朝阳东路70号第五层(中心广场对面电梯楼)约200m<sup>2</sup>办公房对外出租,院内设有停车场,租金面议。电话:13183598851

## 茶楼转让

市内黄金地段大北街水车楼入口处,一高档餐饮茶楼,共700m<sup>2</sup>,两层,欲转让,非诚勿扰,有意面谈。电话:18090935555

## 门市急售

西外金兰路口黄金地段二楼商业用房出售,面积640m<sup>2</sup>,单价14800元/平方米(可谈),双证齐,已出租,非诚勿扰。  
电话:18519777377

## 门市出租

通川区红旗路47号有两门市欲出租,面积分别是96.1m<sup>2</sup>和19.04m<sup>2</sup>。  
电话:15808181123

## 招生招聘

## 招聘

通川区某事业单位现招聘工作人员一名,熟悉文秘、党建、财务工作,限男性,待遇面议。  
电话:183844848371

## 百万年薪等你来

有一集康(医)养和生态农业观光园为一体的朝阳产业项目。重金聘请项目中、后期营销策划精英合作。电话:13980192678

## 招聘

因工作需要,我公司招聘技术人员数名,大专以上学历,测量、地理信息、城乡规划、土地管理等相关专业优先,待遇面议。  
电话:13708187083

好消息

## 何记(何国建)

## 老面手工馒头

传统工艺 良心美食

小笼包、大包子

货真价实 天天营业

地址:西外马房坝(二小区)幼儿园旁

## 达州日报刊登

各类遗失广告  
注销清算公告

出生证等个人证件遗失可微信办理(次日上午九点拿报,可快递)  
咨询电话:2377273(周六休)  
15182829150(微信同号)  
地址:通川区通川中路255号(文轩书店对面)  
特别声明:本报未在报社外任何地方设代办点